

ALFÖLD

XI. ÉVFOLYAM 34. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1941. AUGUSZTUS 23 SZOMBAT.

A szövetséges haderő a keleti arcvonalon lendülettel nyomul előre, nyugaton és Afrikában eredményes légitámadások folynak angol katonai célpontok ellen

Az Atlanti-óceáni értekezleten Roosevelt és Churchill további védekezésről tárgyalt — A szovjet eddigi vesztesége: 1,250.000 fogoly, 11.250 repülő, 14.000 páncélkocsi, 15.000 üteg

Az Ukrajnában működő magyar csapatok hadművelési területén jelentősebb esemény nem történt. Beavatott katonai körökből eredő tájékoztatás szerint Nyugat-Ukrajna pacifikálása gyors ütemben halad befejezés felé. Az Odessza környéki üstben vergődő ellenséges seregrészek kisebb kitérő kísérletei is szűnőben vannak s óráról órára szorosabbra zárul

körülöttük a szövetséges csapatok gyűrűje.

Az ezen kívül esett, de szét-szórt és élet felé szorított ellenséget a német és magyar csapatok — néhány még ellenálló szovjet kitérő kivételével — mindenütt átvetették a Dnyeperen.

A foglyok száma és a hadizsákmány mennyisége napról-napra emelkedik. (MTI)

Német hadijelentés

A véderő főparancsnoksága jelenteti:

A német véderő a két hónapja tartó keleti hadjáratban töretlen erőben mélyen az ellenség országában áll szövetségeseivel együtt.

Az egész fronton teljes mértékben folynak a hadműveletek.

Dél-Ukrajnában a dnyeperparti utolsó ellenséges támaszpontokat tereszzerűen leküzdjük és rendkívül súlyos kárt teszünk az ellenségben. Kievtől északnyugatra az ellenség a Dnyeper mögé húzódik.

Gomeltől keletre tovább üldүzük a megvert ellenséget.

A leningrád előtti arcvonalon és Észtországban csapataink harcokva egyre előbbre nyomulnak. A finn arcvonalon is, a Ladoga-tó mindkét partján naponta újabb tért hódítunk.

A szovjet hadsereget sorozatos megsemmisítő csapások következtében hihetetlen veszteség érte.

A hadjárat megindítása óta eddig összesen több mint 1,250.000 foglyot ejtettünk, kere en 14.000 páncélkocsit és 15.000 üteget zsákmányoltunk vagy semmisítettünk meg.

A szovjet légi haderő összesen 11.250 gépet veszített el: 5633-at a

földön pusztítottunk el a többi pedig légi harcokban lőttünk le vagy légvédelmi tüzeink semmisítették meg. Ezenkívül súlyos kárt okoztunk az ellenséges hadvezetésnek, mert elvettük fontos nyersanyagtelepeit és iparvidékeit.

Légi haderőnk a péntekre virradó éjjel a kelet-angliai tengerparton bombával megrongált két ellenséges tehergőzöst.

A brit légihaderő támadási kísérletei csütörtökön is kudarcba fulladtak a Csatorna partja felett.

Vadászaink és légvédelmi tüzeink 26. tengerészeti tüzeink pedig három ellenséges repülőgépet lőttek le.

A haditengerészet egy zártörő naszádjá az Atlanti-óceán partján lelőtt egy brit harci gépet.

A német harcirepülők bombával telibetaláltak két könnyű brit cirkáló Sidi Barrani előtt. Minden ürméretű bombával árasztották el a Tobrukban partraszállított csapatokat és hadianyagot. Légiharcban lelőttünk három angol vadászgépet.

Ellenséges repülők sem napközben, sem éjszaka nem hatoltak be Németország fölé. (MTI)

Olasz hadijelentés

(Stefani) Az olasz fegyveres erők főhadiszállásának 444. számú közleménye ezeket mondja:

Vadászrepülőink mélyrepüléssel támadást intéztek a Málta szigetén levő Halfar légitámaszpont ellen és eredményesen géppuskáztak földön vesztegelő repülőgépeket, valamint léghárító ütegeket.

Néhány ellenséges repülőgép tűzbeborult, több más gép pedig súlyosan megrongálódott.

Észak-Afrikában az angol légihaderőnek Bengházi fölé történt újabb berepülése során lelőttünk egy ellenséges gépet. Aldoza nem volt, kár sem keletkezett.

A tobruki arcvonal különböző szakaszain tüzeink tovább folytatta tevékenységét és hatásos tűz alá vett angol csapat- és gépkocsigyülekező helyeket.

Német repülőgépek Sidi el Barra nitől északkeletre megtámadtak egy ellenséges hajó köteléket, két könnyű cirkálót eltaláltak és több hullámban bombázták a tobruki kikötőt valamint az ottani csapat-táborokat és anyagraktárakat.

Német vadászok légiharcban lelőttek egy Curtis és két Hurricane mintájú repülőgépet.

Kirenaika szaharai részén olasz repülőgépek fegyveres felderítés során bombázták és géppuskázták ellenséges gépesített egységeket.

Kelet-Afrikában a Gondar és más támaszpontok elleni rendszeres légitévékenység csupán csekély anyagi kárt okozott. Előretolt egységeink szétszórtak ellenséges osztagokat és azoknak veszteséget okoztak.

Olasz repülőgépek a Ciprusz

szigetén levő Famagostában kikötőberendezéseket és hajókat bombáztak. Eltaláltunk raktárakat, egy gőzöst és egy kisebb hajót. Az utóbbi hajó elsüllyedt.

A Földközi tenger keleti részén repülőgépeink megtámadták az angol tengerészeti egységeit és megtorpedóztak egy Keith mintájú torpedórombolót, amely megállt és oldalára dőlt. (MTI.)

Mit tervez Roosevelt és Churchill

(MTI) A Tribuna newyorki tudósítójának jelentése beszámol arról, hogy az amerikai sajtó értesülése szerint Roosevelt és Churchill az Atlanti-óceáni értekezleten közös haditervet dolgoztak ki, amely a következő hat pontból áll

1. A Szovjet Uniót biztatni, hogy álljon ellen a tél folyamán és lehetőleg a jövő év egy részén is és kösse le a tengelyhatalmak haderejét.
2. Szövetség Kinával, Japán elszigetelésének teljessétele érdekében.
3. A közelkeleti angol hadsereg megerősítése.
4. Az angol légi haderő megerősítése.
5. Fontos stratégiai pontok, mint Dakar, az Azori szigetek és esetleg Törökország megszállása.

Megszállták az angolok Iránt?

(Német TI) A newyorki rádió felelős forrásból úgy értesül, hogy Wavell tábornok, indiai brit főparancsnok már bevonult Iránba. (Reuter) Hivatalosan cáfolják azt az amerikai forrásból származó értesülést, amely arról szól, hogy Wavell tábornok nagy katonai erőket vezet Beludzsisztánból Iránba. Ennek a híresztelésnek nincs kellő alapja. Irán még nem adott választ az amiatt emelt brit tiltakozásra, hogy túl sok német tartózkodik Iránban.

(Német TI) Az Assotiated Press izlandi jelentése szerint az amerikai csapatok serényen dolgoznak a sziget védelmi berendezéseinek kiépítésén. Az izlandi lakosság mindennek, csak boldognak nem mondható a sziget megszállása miatt. Még a szövetségekkel rokonszenvező emberek is sajnálkoznak emiatt. (MTI)

(Német távirati iroda) Mint Damaszkuzzból jelentik, indiai és ausztráliai csapaterősítések, valamint gépesített harci eszközök érkeztek Basrába. A csapaterősítéseket és a hadianyagot észak felé szállították.

Iparfejlesztési törvényjavaslat készül

Az iparügyi minisztérium új törvényjavaslat tervezetten dolgozik, amelynek célja az iparfejlesztési törvényes jogszabályok korszerűsítése és továbbfejlesztése.

Manapság az iparfejlesztés és általában az iparpolitika is a terszerőség alapján áll. Ezt a törekvést fejezi ki az iparügyminisztériumban készülő második törvénytervezet, amely kényszerkartelek alakításáról, ipari vállalatok létesítésének és kibővítésének korlátozásáról intézkedik. De nagyvonalú terszerőség érvényesül abban a tekintetben is, hogy a kormány elsősorban olyan új ipartelemek

létesítését és meglévő olyan ipartelemek bővítését igyekszik előmozdítani, amelyeknek nyersanyaga az országban megtalálható.

Ugyancsak döntő szempont az előmozdításra érdemes gyártási ágazatok meghatározásánál az, hogy minő jelentőségük van azoknak a hadi és munkaszervezés tekintetében.

Figyelmet fordítanak továbbá arra, hogy az új alapítások és úzbővítések lehetőleg olyanok legyenek, amelyek nem függenek a pillanatnyi konjunkturális helyzettől.

Felvétel a debreceni egyetemre

A debreceni Tisza István-Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1941-42. tanév I. félévére szeptember hó 1-16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember hó 16-20-ig, rectori engedéllyel szeptember 21-30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1941. augusztus hó 1 és 31 közt kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A

dékáni hivatalok csak kellőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik tandíjmentességért folyamodnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1941. szeptember 1-ig nyújtásuk be. Úrlapok az illetékes dékáni hivatalban kaphatók. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben, s felvilágosítást nyújt a rectori hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok működnek. Erre nézve az internátus, illetőleg kollégium igazgatóságá nyújt részletes tájékoztatást.

AZ ISTVÁN GŐZMALOM

Debrecen, mint a Közélelmészeti Minisztérium által kijelölt

„HOMBÁR”

főbizományos, úgy a saját, mint albizományosai útján megkezdte búza rozs és árpa vásárlásait. A termények beszállításához, mint a múltban, ellátja most is megfelelő mennyiségű és kölcsönmentes zsákokkal a gazdaközöniséget.

Árpára és zabra is kiterjed a felajánlási kötelezettség

Ismeretes, hogy a gabonafelesleg egyharmad részét legkésőbb augusztus 15-ig kell felajánlani a bizományosnak. A közellátási kormánybiztos, a fővárosban pedig a polgármester indokolt esetben felmentést adhat a bejelentés alól, a felmentés azonban csak október 31-ig szólhat. Indokolt esetben lehet tekinteni főképpen azt, ha a gazda a cséplést augusztus 15-éig nem tudta megkezdni. Ha a kitűzött határidő napján a cséplés már folyamatban van, úgy a terméseredmény és a várható felesleg már megállapítható, a felesleg felajánlásának tehát nincs akadálya. A felajánlási kötelezettség nemcsak kenyérgabonára, hanem árpára és zabra is vonatkozik.

Magasabb nyugbért kap a vasuti munkásság

A vasúti alkalmazottak nagyrésze nem kinevezett évi fizetéses alkalmazott, hanem munkás, akik

tehát nyugalomba vonulásuk esetén nem nyugdíjat, hanem nyugbért kapnak. A sokezer főt kitevő

APOLLO filmszínház

3 csengő

Szombaton: 5, 7 és 9 ó.
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 ó.
Ezenkívül a legaktuálisabb híradók mellett is fényes kísérműsor van műsoron.

ÜZLETEM

ÁTHELYEZTEM

Ferenc József ut 24. sz. Első Takarékpénztár épületébe
Cserép Sándor szemklinikai látszerész

alkalmazottat érintő nagyjelentőségű intézkedésnek ígérkezik az új nyugbértszabályzat elkészítése. Ez az eddiginél magasabb nyugbérteket fog megállapítani. A munkásság felkérte a Máv. igazgatóságát, hogy a készülő új nyugbérterve-

zet az életbeléptetés előtt előzetes betekintés céljából bocsássa rendelkezésre a Központi Nyugbér Bizottságban helyet foglaló és a munkásságot képviselő bizottsági tagoknak.

Az elszegényedett erdélyi kereskedők és iparosok megsegítése

A 22 éves idegen uralom alatt nagymértékben elszegényedtek az Észak-erdélyi kereskedők és iparosok. Erre való tekintettel a kereskedelmi és iparügyi miniszter a Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara körzetébe tartozó városok és községek szegénysorsú, anyagi fedezettel nem rendelkező kiskereskedők, kisiparosok segélyezésére szolgáló kölcsönalaphoz 122 ezer 600 pengővel járul hozzá a kormány az alábbi részletezés szerint:

Kolozsvár 60.000, Beszterce

10.000, Dés 10.000, Zilah 9000 Szilágysomlyó 6000, Szamosujvár 6000, Bánffyhyunad 3600, Tusnád 3000, Zsibó 3000, Kolozs 2400, Kraszna 2400, Bethlen 2400, Nagyilonda 2400 és Naszód 2400 pengő.

Kolozsvár város tanácsa e célra 12000, Beszterce 2000, Dés 2000, Zilah 1500, Szilágysomlyó 1000, Szamosujvár 1000, Bánffyhyunad 600, Tasnád 500, Zsibó 500, Kolozs 400, Kraszna 400, Bethlen 400, Nagyilonda 400, Naszód előjárósága pedig szintén 400 pengő hozzájárulást vállalt magára.

Ócskavasgyűjtési verseny diákok, leventék és cserkészek részére

Javában folynak a Fémgyűjtőnél az őszi ócskavasgyűjtés előkészületei. Az eddigi tapasztalatok megmutatták, hogy a fiatalság, mely nagy lelkesedéssel kapcsolódott ebbe a munkába, szinte versengve végzi a gyűjtést. A Fémgyűjtő jutalmazni kívánja a legtöbb ócskavasat összegyűjtő diákokat, leventéket és cserkészeket és erre a célra pályadíjakat tűz ki. A gyűjtési verseny szeptember 1-től június 30-ig tart, s azon minden diák, levente vagy cserkész résztvehet, nemre és korra való tekintet nélkül.

A verseny feltételeit szeptember elején az iskolákban, leventeot-

honokban és cserkészközpontokban kihirdetik.

A Fémgyűjtő a legtöbbet gyűjtőknek 15 kerékpárt juttat.

HIRDESSZEN

az ALFÖLD-ben

mert hirdetése mindig a legbiztosabb eredményre vezet!

HUNGÁRIA

MOZGÓ

Szombaton: 5, 7 és 9 órák.
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órák.

Hadjárat Jugoszlávia ellen

Aktuális híradókkal műsoron.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Pártiroda: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon 20—23.

A Párt képviselői közül Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet pártjának Társasköre az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

A magyar Szárnyak legújabb számában dr. Ember Sándor országgyűlési képviselő, a szövetséges csapatok győzelemsorozatairól írt vezér cikket. A honvéd légierők távolfelderítő gépeinek és közelfelderítő repülőinek eredményes munkájáról és a magyar légvédelem központi irányításának tiltkairól írnak a honvéd Légierők haditudósítói. Bisits Tibor repülőőrnagy a légikronikának folytatását adja, Udvarny Jenő repülőszázados pedig a világ minden tájáról összegyűjtött képeket és repülőhíreket közli. A német repülőgépek nagyszerű teljesítményéről közöl még híreket a Magyar Szárnyak legújabb száma. A szokásos gazdag rovatokon kívül a lap befejezi Mónos Ferenc érdekes repülőregényét is. Jánosy István szerkesztésében megjelent „Magyar Szárnyak” mindenütt kapható. Ára 50 fillér. Mutatvány számot a kiadóhivatal (Budapest, Király-utca 93. sz.) kívánatra ingyen küld.

Fogyasztási adó-köteles cikkek bejelentése

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédési körből, vagyis vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkek, bor, sör, szeszesitalneműek (pálinka, likör, tiszta szesz, egyéb égetett szeszesitalneműek és folyadék), hus, szalonna, hár stb. az alább megjelölt módon jelentse be

FÉRFIÖLTÖNY

és kabát szövetek a legolcsóbban, legnagyobb választékban szerezhetőek be:

PETRIKNEI

Szent-Anna utca 6. szám.

Mindenki, aki bort kétlitert meghaladó, de 25 literen aluli, sört két litert meghaladó, de 25 literen aluli szeszes italneműeket egy litert meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen kézi vagy személypodgyásként a város területére behoz adó tárgy nevét, mennyiségét az illető vasuti állomáson, illetve a vámso rompóknál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatallal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adóbarca) ellenében azonnal megfizetni tartozik.

Mindenki, aki a fentel sorolt fogyasztási adóköteles cikket vasuton vagy engedélyen kézi- vagy személypodgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közege, illetve a behozatali utvonalon felállított vám-sorompók kezelői elé állítani, s azon felül a behozott adótárgy ne-

mét, mennyiségét, ugyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozataltól számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban akár milyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkekkel tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyszeres összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Az erdőben és erdő közelében tüzet rakni tilos!

Debrecen sz. kir. város köz igazgatási bizottság gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdészeti hatóságnak az 1935. évi IV. t.c. 25.§-a alapján kiadott 2014/1936. Kb. számú határozata értelmében Debrecen sz. kir. város törvényhatósága egész területén az erdőben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 m. távolságon belül fekvő földelken és az erdő közé ékel, tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen megadott engedélye mellett szabad tüzet rakni. Aki ez

ellen vét kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tűzveszély származott, vétséget követ el és az 1928. évi X. t. c. rendelkezései, illetve az 1935. évi IV. t. c. 275.§-a szerint büntetlik.

A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdészeti személyzet az 1935. évi IV. t. c. 25. §-ának 4. bek. értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista, erdei és közutakon kívüli talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszégülökkel szemben az idézett t. c. 285.§-a szerint eljárni.

Nagy eredményekkel járt a hortobágyi kísérleti rizstermelés

A Hortobágy nagyrészben szikes és terméketlen talajának megfelelő mezőgazdasági kiaknázási és termővé tétele már régen fontos, megoldásra váró problémája Magyarországnak. Ujabbán megfelelő vetési és öntözési módszerek

alkalmazásával rizstermeléssel kísérleteztek a Hortobágyon. E kísérletek konkrét eredményeit csak most, az első hortobágyi rizsszüretnél lehetett megfigyni.

A további nagy eredményekkel kecsegtető kísérlet

azt bizonyítja, hogy az eddig alkalmazott módszerek továbbfejlesztésével a Hortobágy területének legnagyobb része kiválóan alkalmas rizstermelésre. Az eddigi vetésterületen a rizs ugyannyiségileg, mint minőségileg kitűnően fizetett. Ennek megfelelően tüzetes megfontolás alá veszik azokat a termelési és finansziális elgondolásokat amelyek segítségével a Hortobágy területén a rizstermelést állandósítani lehetne.

A kísérletek eredménye egyrészt Magyarország rizsönellátásának szempontjából öröndetes, másrészt pedig a Hortobágyon és környékének szociális kérdéseit a legkedvezőbb formában oldja meg.

HIRDESSZEN

az ALFÖLD-ben, mert ez mindig a legbiztosabb eredményre vezet!

Hirdetmény

Értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekl. lakosságát, hogy a fő-, közép-, középfokú és szakiskolára és egyetemre felvétel iránt, továbbá a tanulók (hallgatók) által tanulmányi ügyben az iskolai egyetemi hatósághoz, vagy a m. kir. Vállás és Közoktatásügyi Miniszterhez benyújtott beadvány, vagy a beadványt helyettesítő jegyzőkönyv a m. kir. Pénzügyminiszter Ur 1941 évi 128.847 számú rendelete alapján 50 fillér illeték alá esik.

Tervek a nyári időszámítás állandósítására

Magyarország szempontjából nagy gazdasági, kulturális, szociális és egészségügyi előnyt jelentene a keleteurópai időzónába való áttérés ami gyakorlatilag a nyári időszámítás állandósításából állna. Az új beosztással évenként 360 óra világosságot takaríthatnánk meg, ennyivel lennének gazdagabbak a világossághoz, a nappalhoz kötött életviszonylatok.

Mértékadó helyen komoly formában foglalkoznak a nyári időszámítás kiterjesztésének a gondolatával. Arról van szó, hogy a kormányzati fórumok elé kerül a nyári időszámítás állandósításának a kérdése.

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután

Előfizetsi díj félévre 2.50 P., egész évre 5 P. Vidkre félévre 3 P., egész évre 6 P.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: dr. Diószeghy János laptulajd.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomdájában. Debrecen, Piac-utca 73 sz. Telefon: 16-87.

MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

TÓTH FERENC
könyvnyomdája,

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 73.

TELEFON: 16-87.